

# 聚力“高新”乘势而上再展“红”图

挺起“落实”铁肩，红岛经济区发起攻势，一场深刻的变革，在胶州湾北岸展开……

□半岛记者 徐新东 胡蕾

2月27日，“聚力红岛 共创未来”大型专场推介及招聘会在海尔路青岛市人才市场举办，青岛高新区围绕“双招双引”工作发起新一轮攻势。这是山东省委将今年确定为“工作落实年”，青岛市委提出要围绕海洋、“双招双引”等发起多个攻势，集中“火力”攻“山头”炸“碉堡”的要求后，红岛经济区开始攻占的第一个“山头”。以此为契机，一场群情激昂的攻坚战，在胶州湾北岸这座新城展开……

## 双招双引，精准出击求突破

2月27日上午，“聚力红岛 共创未来”大型专场推介及招聘会汇集了150余家高新区重点企业，涵盖高新区内六大主导产业。提供软件工程师、机械工程师、3D设计等2000余个高薪岗位。青岛高新区始终将高端人才聚集和人才平台建设作为实施创新驱动发展战略的核心支撑。截至目前，累计引进发达国家院士7名、两院院士26名；海内外高层次人才120余名；高层次人才总量近5100人。

如果把经济工作比作一场战役，双招双引就是最为重要的“第一战场”。做好“双招双引”就抓住了经济工作的全链条、主动权。省委书记刘家义曾指出，抓工作要抓到“点子”上，“双招双引”就是牵动工作全局的关键点。1月30日，王清宪在刚刚履新青岛市委书记的讲话上也强调要坚定不移做好“双招双引”工作。

青岛高新区地处胶州湾北岸，是青岛发展规划的中心区域，承载着青岛市做“高”做“新”的战略定位。自2008年园区启动建设以来，“双招双引”一直是工作重点，一大批高科技企业和高层次人才落户。但这背后也遇到了大项目少、市场化招商程度不高等问题。

如何补齐短板，考验着决策者的智慧、勇气和担当。

市政府党组成员，红岛经济区、青岛高新区工委书记王作安介绍，今年青岛高新区将推进精准招商、专业化招商，实施“双百千”行动和38个重点行业“一业一策”计划，常态化开展“企业开放日”等活动，争取新引进产业项目300个，总投资600亿元；新引进院士3人，海内外高层次人才10人；新开工产业项目32个以上，竣工22个以上。

近年来，随着华为、百度、腾讯、微软等“巨头”的落户，青岛高新区的招商引资工作开创了新局面。通过“双招双引”快速突破，高新区将擦亮国家高新区的“金字招牌”，当好全省新旧动能转换的排头兵、驱动器和示范区。

## 对标先进，两赴南方“取经”

学会对标先进，才能认清差距。在省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会上，省委书记刘家义强调，要加强学习，提高本领来抓落实，做到善学、善谋、善作、善成。

2月12日，工作动员大会召开的第二天，王作安就带队南下学习考察。宁波、南京、杭州、苏州、深圳，七天五地，马不停蹄，求知心切。通过对比，通过学习，寻找差距，明确发展问题，确定哪些是今年需要拿下的“山头”，哪些是需要炸掉的“碉堡”，这样才能组成突击队、尖刀班，去炸这些“碉堡”、攻克这些“山



经过十多年的发展，青岛高新区环境优美，风光旖旎，一座现代化新城正加速崛起。(高新区供图)

头”。各个城市间、各国家高新区间，甚至全青岛市范围内各区市间的竞争都日趋激烈。形势不等人，不进则退、慢进也是退。宁波、南京、杭州、苏州四个国家高新区在科技创新、招商引资等方面有着很强的优势，而深圳腾讯集团总部等企业的科技创新能力、产业模式、发展规划等方面也处于领先地位。

“此次考察学习一路寻标对标，找差距、找问题、学经验、学做法，进一步理清发展思路举措，通过‘大脑充电’，要全面激活领导干部思想力和行动力。”王作安说。

就在王作安带队南下考察学习结束第二天，2月20日，建设局等重点部门人员南下广东佛山高新区、东莞松山湖高新区学习，并走访当地知名企业开展项目对接和洽谈。

外出仰望星空学经验，归来脚踏实地促落实。如何把这些先进的经验“嫁接”到青岛高新区，考察归来的领导干部们正在积极努力去落实。

## 科技引领，创新创业再升级

近日，青岛高新区《积极高校企业园区融通合作 加快双创示范基地建设》获评青岛市政府2018年度政府系统创新工作案例。

作为国家级双创示范基地、山东半岛自主创新示范区、全市重点打造的双创创业高地，青岛高新区今年将继续深化国家双创示范基地建设，加快推进科研院所系、高校系、企业系、海外系四大创新平台建设，争取年内高新技术企业突破300家，创新创业项目突破2100个。

习近平总书记在党的十九大报告中明确提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系战略支撑，并将“科技实力进入世界前列”作为中国特色社会主义进入新时代的重要标志。

做“高”做“新”，科技创新的基因与活力植根于高新区的每一根血脉之中。

今年春运首日，亮相青岛北站的“智能无人餐厅”成了春运期间的“网红”，引来众多媒体乃至央视的重点报道。推出这种“智能无人餐厅”的正是青岛高新区盘谷创客空间的一家创客。

1月10日至11日，在2019国家智能产业峰会上，由高新区企业青岛慧拓智能机器人研发的矿区无人车项目吸引了与会专家们的关注。目前，该产品已经在部分矿区落地，能够为矿山提升30%以上的生产效率。

创新引领创业。青岛高新区以超常的速度促动着“双创”的升级，引领着产业的变革，让每一个创业者都能在这片热土上找到“最佳创业之路”。据统计，目前青岛高新区的区级孵化器达到37个，国家孵化器达到16个。高新区构筑起“众创空间-孵化器-加速器-产业园”的创新孵化加速体系，以企业需求为导向，梯度、精准培育企业做大做强，双创资源集聚高地正在加速崛起。

## 推进改革，营造一流营商环境

营商环境的重要性和意义对于一个地区的发展不言而喻。在“落实年”，为打造一流的营商环境，红岛经济区也已全员动起来。

今年，红岛经济区将深入推进“一次办好”改革和“互联网+政务服务”，全面推行容缺预审查、帮办代办、并联审批等创新措施，力推营商环境走在全市和全国高新区前列。

赵斌是建设银行青岛分行的一名工作人员，由于经常办业务，他是高新区不动产登记中心的老熟人了。不动产登记中心实施的一系列举措，让他非常直观地感受到这种便利。

“客户不用多跑腿了，在一个窗口全办了，无论是税还是费全都缴纳了，拿证也及时了。”赵斌说，自从去年不动产登记联合税务部门两个税费证综合窗口，申请人在窗口可一次完成税、费缴纳及领证业务。

省委书记刘家义强调，营造最佳营商环境，制度创新是核心，要把“放管

服”改革作为优化营商环境的重大改革举措，深入推进“一次办好”改革，加快流程再造，营造亲清新型政商关系，为企业发展提供“保姆式”服务，当好企业发展的“店小二”。

青岛高新区工委副书记、管委主任尚立群表示，“落实年”里，高新区把工作细化，努力打造一流的营商环境，做到走在全市前列，全省示范，提高在全国知名度。

## 攻坚重点，提升城市品质

火炬路上，一座座展馆并排而立，这便是正在建设中的红岛国际会议展览中心。目前，该项目正在进行装饰装修工程收尾，即将投入使用。

人有人品，城有“城品”。省委常委、青岛市委书记王清宪提出，要努力把青岛建设成为开放、现代、活力、时尚的国际大都市。红岛经济区无疑是青岛这座国际大都市品质提升的重要“一极”。

王作安介绍，红岛经济区将把重点项目作为攻坚方向，提升城市品质。今年将完善红岛枢纽站、市民健身中心周边配套，加快残疾人康复中心、眼科医院、市科技馆等项目进展，推动红岛国际会展中心全面启用。

能否为市民带来更多丰厚的民生福祉，也成为衡量一个城市建设水平的重要标准。

沟角社区是红岛街道第一个拆迁改造的社区，也是第一个回迁的社区。如今大部分居民已搬入新居，并度过了他们在新楼房的第一个春节，每个居民亲身感受着幸福安居的生活。

今年红岛经济区还将继续重点关注全域村庄改造，推动85个地块全部主体施工，32个地块主体封顶，3个地块全面竣工，2个社区启动回迁，让红岛居民尽快住上优质安置房。

春潮拍岸千帆进，逐浪前行海天阔。在“工作落实年”，红岛经济区敢于担当，积极作为，努力寻找突破口，向着新时期的美好梦想乘势而上，为青岛昂起山东经济发展的龙头贡献红岛力量。